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Innovazione e Fotovoltaico

Ridurre le emissioni nocive è un impegno morale che nessuno di noi può esimersi di fare.
La fiera dell’Edilizia di Bergamo, quest’anno, ha puntato su temi di sviluppo verso un futuro
di qualità, di innovazione e di rispetto ambientale.
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Nuova Convenzione
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EVENTI

G rande successo del la
ventiduesima edizione

della Fiera dell’Edilizia che si è
tenuta a Bergamo dal 3 al 6
aprile. L’edizione 2008 si è
chiusa con un record di 48
mila visitatori. Tra le principali
novità presentate segnaliamo
il  “Salone del risparmio
energetico e dell’Edilizia
sostenibile” e la “Galleria
della Sicurezza nei cantieri”.
L’evento che si conferma un
punto di riferimento per il set-
tore dell’edilizia, ha registrato
la partecipazione di 314 espo-
sitori .  Anche l ’Unione
Artigiani è stata presente con
un proprio stand e il Gruppo
T integgiatori ,  guidati  dal
Presidente Emanuele Vegini ha
presentato i l  nuovo l ist ino
2008 “T integgiatore
Qualificato” giunto alla sua
quindicesima edizione.
Nell’ultimo decennio, il merca-
to delle costruzioni ha rappre-

Sicurezza e risparmio energetico

sentato per l’industria nazio-
nale il settore che ha mosso i
maggiori investimenti, occu-
pando oltre 2 milioni di addet-
ti. L’incremento, per la verità,
appare più legato ad azioni
conseguenti al l ’ introduzione
di norme tese alla regolarizza-
zione del sommerso più che ad
una effett iva crescita del le
imprese. Il comparto dal quale
ci si aspetta il maggiore svi-
luppo e che si auspica possa
trainare i l  settore è quel lo
del la r iqual if icazione e del
risparmio energetico.

Durante la fiera si è tenuta una competizione sulla sicurezza in
cantiere, in particolare sul corretto uso dei Dispositivi di
Sicurezza in Quota. Ad aggiudicarsi il primo premio è stata la
ditta Gualdi Luca Coperture Metalliche di Cene, associata
dell’Unione Artigiani. Alla premiazione di Gualdi Luca e del
dipendente Rossi Gabriele ha presenziato il Ministro delle
Infrastrutture Antonio Di Pietro.

Con l’Unione, primi in Sicurezza
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ENERGIE
ALTERNATIVE

Innovazione e Fotovoltaico

M artedì 8 aprile scorso si
è tenuto i l  seminario

dedicato agli impianti fotovol-
taici, organizzato da Unione
Artigiani di Bergamo con l’im-
portante col laborazione di
Artigiancassa S.p.A.. Sono
intervenuti qual i  relatori  i l
Dott. Claudio Zerbinati da
Artigiancassa S.p.A. e
l’ Ing.Cosimo Bandini dalla
Global Solar S.r. l . ,  i  qual i
hanno esaurientemente des-

critto le tipologie di impianti
fotovoltaici e le modalità di
erogazione di f inanziamenti
da parte di Artigiancassa per
l’investimento in impianti di
questo tipo.
Erano presenti una sessantina
di imprese che hanno con
grande interesse preso parte
all’iniziativa che apre un per-
corso formativo ed uno spor-
tello di assistenza alle impre-
se, dedicati alle energie alter-

UNIONE ARTIGIANI
CONFINDUSTRIA BERGAMO

native e all’innovazione.
Dell’importanza per le imprese
di innovarsi  ha parlato i l
Presidente del l ’Unione Arti-
giani Remigio Villa, che ha
sottolineato quanto all’interno
di un’azienda siano fonda-
mentali la ricerca e l’innova-
zione per far fronte ad una
sempre più agguerrita concor-
renza, soprattutto dall’estero.
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4 Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia 
n°4 Aprile 2008 - anno LIX

LAVORO

D a inizio anno sono stati rinnovati i seguenti contratti col-
lettivi nazionali:

TESSILE-ABBIGLIAMENTO-CALZATURIERO

firmato il rinnovo in data 10 gennaio 2008 ha decorrenza dal 1°
gennaio 2005 e scadenza al 31 dicembre 2008. Prevede la
copertura economica del periodo di carenza contrattuale:
01.01.2005 - 31.01.2008 con l’erogazione di un importo totale
di U.T. pari ad €. 400,00 lordi (in misura del 70% per gli
apprendisti), da corrispondere in due rate nel mese di aprile
2008 e di maggio 2009. I nuovi minimi retributivi sono da cor-
rispondere in due tranches: dal 01.02.2008 e dal 01.01.2009.
Inoltre, oltre ai “ritocchi” alla disciplina contrattuale in essere
inerente  al trattamento economico  della maternità e della
malattia parte operai,  al part time al contratto a termine, solo
per citare i più importanti è prevista la nuova regolamentazione
che introduce  l’Apprendistato Professionalizzante.

ALIMENTARI E PANIFCAZIONE 

firmato il rinnovo in data 24 gennaio 2008 ha decorrenza dal 1°
gennaio 2005 e scadenza al 31 dicembre 2008. Prevede la
copertura economica del periodo di carenza contrattuale:
01.01.2005 - 29.02.2008 con l’erogazione di un importo totale
di U.T. pari ad €. 412,00 lordi (in misura del 70% per gli
apprendisti), da corrispondere in due rate nel mese di giugno
2008 e di febbraio 2009. I nuovi minimi retributivi sono da cor-
rispondere in due tranches: dal 01.03.2008 e dal 01.12.2008.
Inoltre, oltre ai “ritocchi” alla disciplina contrattuale in essere
inerente alla flessibilità, al trattamento economico  della mater-
nità e degli infortuni-parte operai e apprendisti, al part time al
lavoro a termine, solo per citare i più importanti è prevista la
nuova regolamentazione che introduce  l ’Apprendistato
Professionalizzante.

CHIMICA, GOMMA, PLASTICA, VETRO

firmato in data 19 Febbraio2008 ha decorrenza dal 1° gennaio
2005 e scadenza al 31 dicembre 2008. Prevede la copertura
economica del periodo di carenza contrattuale: 01.01.2005 -
29.02.2008 con l’erogazione di un importo totale di U.T. pari ad
€. 420,00 lordi (in misura del 70% per gli apprendisti), da cor-
rispondere in due rate nel mese di giugno 2008 e di giugno
2009. I nuovi minimi retributivi sono da corrispondere in due
tranches: dal 01.03.2008 e dal 01.11.2008. Inoltre, oltre ai
“ritocchi” alla disciplina contrattuale in essere inerente ai per-
messi ed aspettative, ai contratti di inserimento,  al trattamen-
to economico  della malattia, al part time, solo per citare i più
importanti è prevista la nuova regolamentazione che introduce
l’Apprendistato Professionalizzante.

METALMECCANICA E INSTALLAZIONE D’IMPIANTI 

firmato in data 27 Febbraio2008 ha decorrenza dal 1° gennaio
2005 e scadenza al 31 dicembre 2008. Prevede la copertura
economica del periodo di carenza contrattuale: 01.01.2005 -
29.02.2008 con l’erogazione di un importo totale di U.T. pari ad
€. 410,00 lordi (in misura del 70% per gli apprendisti), da cor-
rispondere in due rate nel mese di aprile 2008 e di febbraio
2009. I nuovi minimi retributivi sono da corrispondere in due
tranches: dal 01.03.2008 e dal 01.12.2008. Si tratta di un
accordo ponte che sostanzialmente, disciplina solo la parte eco-
nomica e che, per ora, non regolamenta e non introduce
l’Apprendistato professionalizzante nel settore.

Si ricorda che presso gli uffici della sede e delle delegazio-
ni esterne  sono disponibili le nuove tabelle retributive,
nonché maggiori informazioni per chi volesse approfondi-
re le novità introdotte dai rinnovi su  alcuni aspetti con-
trattuali.

Rinnovo C.C.N.L.

Stanno per scattare le nuove regole per assegni e pagamenti
in contanti previste dal D.Lgs. 231/07 per contrastare il rici-
claggio di denaro sporco. Dal 30 Aprile 2008 le banche e gli
uffici postali rilasceranno gli assegni bancari e quelli postali
con la dicitura “non trasferibile”. Tuttavia sarà possibile
averne anche in forma libera (fino all’importo di 5.000,00
euro) ma occorre presentare un’esplicita richiesta scritta alla
propria banca. In tal caso si pagherà un importo di bollo di
1,50 euro per ogni modulo richiesto, così come per ciascun
assegno circolare, vaglia postale o cambiario.
Va ricordato, inoltre, che ogni girata dell’assegno, pena la
nullità del titolo, dovrà riportare sia il codice fiscale di chi
effettua la girata sia il nome per esteso del nuovo beneficia-
rio: nome e cognome o ragione sociale. Per quanto riguarda,
invece, i vecchi carnet di assegni non ci saranno impedimenti
al loro uso a condizione che dal 30 Aprile dovranno comun-
que essere emessi assegni “non trasferibili”. Oppure potran-
no essere in forma libera, sempre fino all’importo di
5.000,00 euro, soltanto se si paga il bollo di 1,50 euro.
Quanto alle banconote, saranno consentiti solo pagamenti in
contanti al di sotto dei 5.000,00 euro.
A carico di chi non rispetta le nuove regole sono previste
pesanti sanzioni che vanno dall’1 al 40% dell’importo trasfe-
rito.

Nuove norme per assegni e contanti

Dal 05 marzo 2008 sono cambiate le procedure per le dimissioni
volontarie dal lavoro,  al fine di eliminare la “pratica delle dimis-
sioni in bianco” fatte firmare all’inizio del rapporto di lavoro ed
utilizzate successivamente per poter risolvere il rapporto. Pertanto
la lettera di dimissioni volontarie (ad eccezione di quelle per quie-
scenza e collocamento in pensione o presentate durante il periodo
di prova) o di recesso dalla prestazione lavorativa del lavoratore
subordinato o del prestatore d’opera, deve essere presentata,
mediante un apposito modello telematico realizzato dal Ministero
del Lavoro (MDV), che sostituisce ogni altro modello utilizzato per
la comunicazione delle dimissioni volontarie. In altre parole, le
dimissioni presentate con un modello diverso da quello ministeria-
le sono nulle. 
La nuova  disposizione di Legge  si applica ai contratti: di lavoro
dipendente,  di collaborazione coordinata e continuativa,  a pro-
getto, di collaborazione occasionale,  di associazione in partecipa-
zione e a contratti di lavoro instaurati dalle cooperative con i pro-
pri soci.
Il modello telematico per le dimissioni volontarie, reperibile sul
sito del Ministero del lavoro (www.lavoro.gov.it), deve essere com-
pilato, inviato on line, stampato e consegnata copia all’azienda
con la quale si intrattiene il rapporto di lavoro,  direttamente dal
lavoratore (previa registrazione sul sito del ministero)  o tramite
delega ad uno degli enti abilitati: le Direzioni Provinciali e
Regionali del Lavoro, gli uffici comunali, i Centri per l’impiego e in
futuro anche tramite i sindacati/patronati.
Gli ultimi chiarimenti ministeriali hanno previsto, in seguito alle
lunghe file  registrate presso gli enti abilitati all’applicazione della
nuova norma, la  possibilità che il lavoratore possa direttamente,
senza l’assistenza dei soggetti abilitati, compilare, auto-validare e
spedire on line il modulo MDV, eliminando quindi l’obbligo della
validazione di terzi delle dimissioni.
Si evidenzia che il modello per le dimissioni volontarie ha valenza
di 15 giorni dalla sua emissione; superato tale termine senza che il
modello sia stato trasmesso al Ministero e consegnato copia
all’azienda, è da considerarsi nullo. Nell’ipotesi in cui le dimissioni
“risultino nulle”, è opportuno per il datore di lavoro  invitare il
lavoratore a presentarle sul modulo ufficiale: in caso contrario, per
“annullarne” gli effetti (poiché risulterebbe mai dimessosi) l’azien-
da, in caso di reiterata e continuata assenza (conseguente alle
dimissioni,comunque, rese), deve attivare la procedura prevista dal
contratto collettivo contestando l’assenza in modo tale da giunge-
re alla risoluzione del rapporto di lavoro per inadempimento.

Nuovo modello per dimissioni volontarie
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via Paolo VI, 3

CATEGORIE:
ESTETISTE

Bio Harmony Day

Giornata dell’Estetista

S u iniziat iva del la Presi-
dente del Gruppo Este-

tiste dell’Unione Artigiani di
Bergamo, Aureliana Dona-
doni, lunedì 7 Aprile 2008, si
è tenuta, presso i l  Centro
Servizi  e Formazione
dell’Unione Artigiani, un’inte-
ra giornata dedicata ad una
dimostrazione gratuita teori-
co-pratica  dal t itolo “Bio
Harmony Day”.
L’iniziativa, che ha visto la
numerosa partecipazione di
un centinaio di persone, è
stata realizzata in collabora-
zione con l’Istituto Sistema di

Bergamo e la PHIT’S Ital ia,
azienda leader nel settore del-
l’estetica naturale. 
Il programma, svolto nell’arco
di tutta la giornata, si è svilup-
pato toccando i seguenti punti
essenziali: a) BIO e perché; b)
interazione tra prodotto e
apparato tegumentario; c) chi
è i l prodotto cosmetico; d)
denominazione Inci; argomen-
ti  eff icaciemente presentati
dal Responsabile scientifico di
Phit’s Ital ia Dott. Marco
Zavattaro e da Rosella
Ghilardi.
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CAF

730, RED, ISEE, ICI 2007

L’Ufficio CAF dell’Unione Artigiani di Bergamo, 

offre:

- AFFIDABILITA’ E PROFESSIONALITA’ DEL PERSONALE
INCARICATO ALLA COMPILAZIONE DEL MODELLO 730,
RED, ISEE E DEI BOLLETTINI ICI 

- SERVIZIO GRATUITO DI ASSISTENZA NELLA COMPILA-
ZIONE DEI 730 PRESENTATI SOLO PER L’ INVIO
ALL’AGENZIA DELLE ENTRATE

- INVIO GRATUITO PER I MODELLI 730 PRECOMPILATI

- PREZZI MODICI PER I MODELLI 730 NON PRECOMPI-
LATI

PER OGNI ULTERIORE INFORMAZIONE E PER FISSARE UN APPUN-
TAMENTO, NON ESITATE A RIVOLGERVI AL NOSTRO UFFICIO
CAF, AL N° DI TEL. 035/238724 TUTTI I GIORNI DALLE 9.00 ALLE
12.30 E DALLE 14.00 ALLE 17.00.

DICHIARAZIONI DEI REDDITI SEMPRE PIU’ 
COMPLICATE? 

PENSIAMO A TUTTO NOI!!! 
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CATEGORIE

Nuove disposizioni 
in materia di impianti:

C on i l  Decreto del
Ministero dello sviluppo

22 gennaio 2008 n.37, in
vigore dal 27/03/2008, sono
state abrogate e sostituite
tutte le norme base sulla sicu-
rezza degli impianti degli edi-
fici, indipendentemente dalla
destinazione d’uso.

Della legge 46/90 infatti sono
rimasti solo 3 articoli (art.8
finanziamento dell’attività di
normazione tecnica, art.14
verifiche, art.16 sanzioni) e
sono stati allegati al decreto
due modelli di dichiarazione
di conformità degli impianti:
uno che compilerà l’installato-
re ed il secondo gli uffici tec-
nici  interni;  d’ora innanzi
andranno compilati  insieme
alla relazione contenente la
tipologia degli impianti e dei
materiali impiegati, nonché il
progetto.
Ma andiamo con ordine, elen-
cando le principali modifiche
attuate, specificando le moda-
lità d’intervento finora ogget-
to di diversa interpretazione:
- è stata precisata la defini-
zione di “impianti” e sono

stati specificati con maggior
esattezza quelli per cui vale la
norma; in particolare rientra-
no anche gli impianti indu-
striali e non solo quelli civili
- il responsabile tecnico può
esserlo solo per una sola
impresa 
- è stato reso più selettivo il
r iconoscimento dei requisit i
tecnico-professionali 
- è stato stabilito quando e
da chi deve essere fatta la pro-
gettazione dell’impianto
- le dichiarazioni di conformi-
tà non andranno più presenta-
te alla Camera di Commercio,
ma allo Sportello Unico del
Comune dove è stato realizza-
to l’impianto
- vengono fissati gli obblighi
del committente dei lavori e
del proprietario dell’immobile

- sono state inasprite le san-
zioni in violazione della legge
a carico delle imprese installa-
trici
- nella nuova dichiarazione di
conformità, oltre alla sostitu-
zione dei riferimenti normativi
alla luce della nuova regola-
mentazione, è stata prevista
l’obbligatorietà del la sotto-
scrizione della stessa dichiara-
zione da parte del responsabi-
le tecnico oltre alla consueta
firma dell’installatore dichia-
rante
La normativa è suscettibile di
ulteriori chiarimenti e in atte-
sa di circolari interpretative
che evitino possibili conten-
ziosi. Restiamo a disposizione
presso i nostri uffici per ulte-
riori informazioni.

C on la delibera n. 6303 del
21 dicembre del 2007, la

Giunta del la Regione
Lombardia ha del ineato le
nuove procedure circa l’eser-
cizio, il controllo, la manuten-
zione e l ’ ispezione degli
impianti termici. 
Per gli Impiantisti sono previ-
sti nuovi adempimenti finaliz-
zati all’ implementazione del
Catasto Unico Regionale degli
Impianti Termici (CURIT). In
particolare, l’artigiano è tenu-
to a trasmettere, al CURIT, i
r isultati delle operazioni di
controllo ed eventuale manu-
tenzione degli impianti termi-
ci già esistenti (con i consueti
modelli G ed F), e la scheda
identificativa per gli impianti
di nuova costruzione, per
quel l i  r istrutturati  e per i

generatori di calore sostituiti. 
I modi di procedere sono due.
L’ impiantista, infatt i ,  può
rivolgersi  direttamente al la
Regione attraverso il portale
internet www.curit.it e carica-
re i dati relativi ai controlli ed
alle installazioni effettuate. In
questo caso l’invio informati-
co, e la consegna della copia
cartacea in Provincia, deve
avvenire entro il 15 del mese
successivo a quello dell’inter-
vento. In alternativa, l’artigia-
no può rivolgersi ai Centri di
Assistenza Impianti Termici
(CAIT), istituiti presso le prin-
cipali associazioni di catego-
ria. Le incombenze, in questo
secondo caso, sono meno gra-
vose, poiché l ’ impiantista
deve solo consegnare (sempre
entro il 15 del mese successi-
vo) le copie dei rapporti di
controllo e installazione pres-
so l’associazione di riferimen-
to. Il CAIT si prenderà carico
della verif ica degli adempi-
menti, della trasmissione dei
dati  al  Catasto Regionale
(CURIT) e del l ’archiviazione
dei moduli ricevuti. 
Le nuove disposizioni si appli-
cano solo agli impianti termici
per la climatizzazione inverna-
le, quindi sono esclusi quelli
per la climatizzazione estiva,
gli scaldacqua unifamiliari, i

radiatori individuali, le stufe
ed i  camini. Restano fermi
l’obbligo di aggiornare i l
libretto di impianto o di cen-
trale e l’obbligo di rilasciare al
responsabi le del l ’ impianto
copia del rapporto di controllo
tecnico: i  moduli  G ed F.
Questi ultimi sono sostanzial-
mente invariati, è però neces-
sario indicare il Codice Fiscale
del responsabile d’impianto, la
volumetria approssimativa del-
l ’ immobile ed i l  consumo
annuo di combustibi le.
Diventa annuale la revisione
degli strumenti di misura ed
obbligatorio su tutt i  gl i
impianti l’uso del deprimome-
tro. Per gli impianti di nuova
attivazione, la comunicazione
del la scheda identif icativa
esclude l’ispezione nelle due
stagioni termiche successive.
Le nuove norme sono piena-
mente operative dal 1 Aprile
2008. La loro inosservanza
comporta l’erogazione delle
sanzioni previste dal presente
Regolamento (a titolo d’esem-
pio, i l  mancato invio del la
dichiarazione di avvenuta
manutenzione comporta una
sanzione amministrativa pecu-
niaria da 50 a 300 ). Gli Enti
competenti per le ispezioni
degli impianti termici sono,
secondo la Regione, i Comuni

con più di 40.000 abitanti e le
Province per il restante territo-
rio.
L’Unione Artigiani di Bergamo
e Provincia è a completa
disposizione e svolge, con
CAIT, tutti i  servizi previsti
dalle nuove disposizioni regio-
nali, vale a dire l’inserimento a
Catasto Regionale del le
dichiarazioni di manutenzione
e di attivazione d’impianto e il
rilascio dell’etichetta di identi-
ficazione (bollino verde).
L’entrata in funzione del
nuovo servizio e le novità nor-
mative in materia di esercizio,
control lo, manutenzione e
ispezione degli impianti termi-
ci in Lombardia saranno illu-
strati in una serie di incontri
tecnici, gratuiti, attualmente
in fase di organizzazione, di
cui sarà dato avviso in prossi-
me comunicazioni.
A questo proposito, e per ogni
chiarimento, gl i  art igiani
potranno rivolgersi all’ufficio
Categorie di Bergamo ed alle
delegazioni terr itorial i .  Qui
saranno disponibili i documen-
ti necessari per avvalersi del
servizio CAIT offerto
dal l ’Unione Artigiani di
Bergamo e Provincia nonché i
bollini verdi.

Impianti elettrici

Impianti termici
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Artigianfidi opera in simbiosi con l’Unione Artigiani e favorisce

lo sviluppo delle piccole aziende, delle imprese artigiane e non

solo, promuovendo e garantendo finanziamenti a condizioni 

privilegiate.

L’ARTIG IANO: ARTE, INGEGNO E LABORIOSITÀ

Artigianfidi: piazza Matteotti, 11 Bergamo - Tel. 035 238724 - Fax: 035 244880 - E mail: artigianfidibg@tiscali.it

C R E D I T O  G A R A N T I T O  E  A G E V O L A T O  A R T I G I A N F I D I

“Concediamo privilegi non di casta ma di merito”

Importi garantiti fino a 1.000.000,00 di euro

Tassi inferiori alla media di mercato

Disponibili sul conto in solo due settimane

Restituzione a scadenza flessibile nel medio termine

Siamo entrati con i grandi senza cambiare i valori dei nostri progetti.

Fa
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ni

CONVENZIONE UNIONE
ARTIGIANI BERGAMO

Le condizioni contrattuali sono disponibili nei Fogli Informativi presso tutte le Filiali

La concessione di finanziamenti e di carte di debito e credito è a discrezione della Banca

Canone mensile € 16 € 22 € 38

Nr. operazioni comprese 200 350 Illim.

Costo operazione extra € 0,77 € 0,77 Zero

Web € 10,33 € 10,33 € 10,33

Bonifici € 1,55 € 1,55 € 1,55

Tasso avere 0,625% 0,625% 0,625%

Tasso dare 6,50% 6,50% 6,50%

Massimo scoperto 0,50% 0,50% 0,50%

SBF/anticipo fatture 5,125% 5,125% 5,125%

Valute     2 gg. su piazza - 3 gg. fuori piazza

SERVIZI Small Medium Large

S E D E E DIREZIONE GENERALE

F IL IAL I

CONVENZIONE UNIONE
ARTIGIANI BERGAMO

Diff f

UN CONTO CORRENTE
A CONDIZIONI VANTAGGIOSE
IN ESCLUSIVA AGLI ASSOCIATI

UN CONTO CORRENTE
A CONDIZIONI VANTAGGIOSE
IN ESCLUSIVA AGLI ASSOCIATI
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S E D E E DIREZIONE GENERALE
ZANICA • Via Aldo Moro, 2 • tel. 035 679111

F IL IAL I
AZZANO SAN PAOLO • Via Trieste, 29 • tel. 035 533244

BERGAMO CELADINA • Via Borgo Palazzo, 228 • tel. 035 300320

BERGAMO CENTRO • Via Zelasco, 18 • tel. 035 219476

BERZO SAN FERMO • Via C. Battisti, 4 • tel. 035 822198

BORGO DI TERZO • Via Roma, 1 • tel. 035 821003

COMUN NUOVO • Via G. Marconi, 15 • tel. 035 595295

GRASSOBBIO • Via A.Vespucci, 43 • tel. 035 335300

GRONE • Via P. Giovanni XXIII, 47 • tel. 035 821243

LEVATE • P.za Duca D’Aosta • tel. 035 594494

PEDRENGO • Via Frizzoni, 1 • tel. 035 665333

POGNANO • Via L. Da Vinci, 12 • tel. 035 4829192

SPIRANO • Largo Europa, 6 • tel. 035 877222

STEZZANO • Piazza Libertà, 22 • tel. 035 4540545

TORRE BOLDONE • Via Don Luigi Palazzolo, 5 • tel. 035 3692026

ZANICA • Via A. Moro, 2 • tel. 035 679201

ZANICA SUD • Via Libertà, 1 • tel. 035 670295

La mia banca è differente

CREDITO

Nuova Convenzione
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